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Ειςαγωγή 

Ο αςτικόσ ςχεδιαςμόσ ςτθ ςφγχρονθ εποχι μελετάται μζςα από ζνα πλαίςιο δράςθσ που 

ςκοπό ζχει τθν αειφόρο ανάπτυξθ και τον ποιοτικό τρόπο ηωισ για όλουσ τουσ κατοίκουσ 

μιασ πόλθσ. Ο αςτικόσ ςχεδιαςμόσ πρζπει να γίνεται με βάςθ τισ κοινωνικζσ ανάγκεσ των 

κατοίκων και των οικολογικϊν αναγκϊν του τόπου που πρζπει να λαμβάνονται κάκε φορά 

υπόψιν .Θ παροφςα εργαςία επιδιϊκει να αναπτφξει ςφαιρικά και να αποτυπϊςει μια 

περιβαλλοντικι αποτίμθςθ των ςχεδιαςμζνων υπαίκριων χϊρων ςτο Διμο Πειραιά και 

γίνεται πρόταςθ για τον χϊρο πραςίνου επί των οδϊν Γρθγορίου Λαμπράκθ  &  ωτιροσ 

Διόσ, Λουκά Ράλλθ & Αγγζλου Μεταξά . Αναλφονται οι ζννοιεσ του αςτικοφ τοπίου και του 

αςτικοφ υπαίκριου χϊρου, τθσ ταυτότθτασ του και των κεωρθτικϊν προςεγγίςεων ςε ςχζςθ 

με αυτό και γίνεται μια ιςτορικι αναδρομι για το πωσ εξελίχκθκε το αςτικό τοπίο ςτον 

Πειραιά μζςα ςτο χρόνο. Επίςθσ αναλφεται και χαρτογραφείται οι χϊροι  πραςίνου μαηί με 

τα  περιβαλλοντικά προβλιματα ςτο διμο Πειραιά ςε ςυνδυαςμό με τθσ περιβαλλοντικι 

απόκριςθ των υφιςτάμενων χϊρων πραςίνου. Σζλοσ κα εξεταςκοφν πικανζσ κατευκφνςεισ 

ςχεδιαςμοφ για τθ ανάπτυξθ ι και βελτίωςθ ςτουσ υπάρχοντεσ υπαίκριουσ χϊρουσ. 

 

1.Α Αντικείμενο και ςκοποί τησ ζρευνασ 

τθν παροφςα εργαςία εξετάηεται θ αναγκαιότθτα των κοινόχρθςτων χϊρων και, κυρίωσ, 

των κοινόχρθςτων χϊρων πραςίνου, ωσ  απαραίτθτο ςυςτατικό για τθ ποιότθτα διαβίωςθσ 

μια σ πόλθσ και των κατοίκων τθσ. Κα μελετθκοφν τα κζματα τθσ  υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ 

των χϊρων πραςίνου. Επιπλζον  παρουςιάηεται μια καταγραφι τθσ κατάςταςθσ του 

αςτικοφ πραςίνου του Πειραιά και των γενικϊν και ειδικϊν προβλθμάτων, κακϊσ και 

παραγόντων που το επθρζαςαν και το επθρεάηουν. Σζλοσ γίνεται πρόταςθ ανάπλαςθσ ωσ 

χϊροσ παιδικισ χαράσ για τον χϊρο πραςίνου επί των οδϊν Γρθγορίου Λαμπράκθ  &  

ωτιροσ Διόσ, Λουκά Ράλλθ & Αγγζλου Μεταξά  

1.B Η ςημαςία και ο ρόλοσ του φυςικοφ ςτοιχείου ςτο ςφγχρονο αςτικό ιςτό 1 

Σο φυςικό ςτοιχείο  ζπαιηε πάντα ςθμαντικό ρόλο ςτθν καταςκευι πόλεων. Θ ανάγκθ για 

χϊρουσ πραςίνου υπιρχε και υπάρχει ςε επίπεδο πόλθσ από τθν αρχαιότθτα. Ωςτόςο, θ 

εξελεκτικι του διαδικαςία τθσ μορφισ και τθσ λειτουργίασ των αςτικϊν χϊρων πραςίνου 

όπωσ ζχει αναπτυχκεί από τθν αρχαιότθτα εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τουσ 

διαφορετικοφσ ρόλουσ που διαδραματίηουν αυτά τα μζρθ ςε όλθ τθν ιςτορία. 

ιμερα, δεδομζνου ότι το κφριο μζροσ του παγκόςμιου πλθκυςμοφ ηει ςε πόλεισ, μπορεί 

να πει κανείσ ότι το πράςινο ζχει ςτρατθγικι ςθμαςία ςτον ςφγχρονο αςτικό ιςτό. 

Επομζνωσ, οι αςτικζσ ςχεδιαςτικζσ  λφςεισ κα πρζπει πάντα να κεωροφνται, τόςο τα κτίρια 

όςο και θ βλάςτθςθ, ωσ κακοριςτικά ςτοιχεία τθσ πόλθσ. Ωςτόςο, θ πόλθ κυριαρχείται 

ςιμερα από οικοδομικζσ καταςκευζσ που είναι βλαβερζσ για τουσ χϊρουσ πραςίνου, 

προκαλϊντασ προβλιματα ςυμφόρθςθσ και ρφπανςθσ. Είναι επομζνωσ κρίςιμο να ςτραφεί 

θ προςοχι ςε αυτόν τον τομζα και να βρεκοφν καινοτόμεσ  ιδζεσ και λφςεισ ςε αυτόν τον 

τομζα, ειδικά όςον αφορά τθν ενςωμάτωςθ τθσ βλάςτθςθσ.  

                                                           
1
 Πθγι: Διαδίκτυο, (https://issuu.com/mistrio/docs/111.14.05) 

 

https://issuu.com/mistrio/docs/111.14.05
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Πιο αναλυτικά, θ ανάγκθ ςε πράςινο εξαρτάται από μια ςειρά αλλθλζνδετων  παραγόντων: 

 Από το ςφςτθμα δόμθςθσ και το περιβάλλον. 

 Από τθ δθμιουργία χϊρων  πραςίνου περιμετρικά για μόνωςθ 

 Από το φψοσ και το μζγεκοσ των κτιρίων: θ καταςκευι πολυϊροφων κτιρίων ςε μία 

ζκταςθ ζχει ωσ αποτζλεςμα περιςςότερεσ κατοικίεσ και μεγαλφτερο αρικμό 

κατοίκων ςτο ίδιο χϊρο. 

 Από το κλίμα και ο  προςανατολιςμόσ. 

 Από τθ πλθκυςμιακι πυκνότθτα θ οποία δεν αρκεί 

 

 Από τθν  ζκταςθ τθσ πόλθσ θ οποία είναι απομακρυςμζνθ από τθν φφςθ 

 Από τθν ιδιοκτθςία  

 Από τθν πλθκυςμιακι πυκνότθτα θ οποία είναι άνιςθ με τον αρικμό κατοίκων και 

το ποςοςτό πραςίνου που αντιςτοιχεί  ανά κάτοικο 

 

 

 

 

2. Θεωρητικό πλαίςιο 

2.Α Η ζννοια του τοπίου 2 

Σο τοπίο είναι τα ορατά χαρακτθριςτικά μιασ περιοχισ γθσ, των μορφϊν τθσ και του τρόπου 

με τον οποίο ενςωματϊνονται με φυςικά ι τεχνθτά χαρακτθριςτικά.. Ζνα τοπίο 

περιλαμβάνει τα φυςικά ςτοιχεία των γεωφυςικά κακοριςμζνων μορφϊν τθσ γθσ, όπωσ 

(βουνά), λόφουσ, υδάτινα ςϊματα όπωσ ποτάμια, λίμνεσ, λίμνεσ και κάλαςςα, ηϊντα 

ςτοιχεία κάλυψθσ γθσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ γθγενισ βλάςτθςθσ, ανκρϊπινα ςτοιχεία 

ςυμπεριλαμβανομζνων διαφορετικϊν μορφϊν γθσ χριςθ, κτίρια και καταςκευζσ και 

παροδικά ςτοιχεία, όπωσ φωτιςμόσ και καιρικζσ ςυνκικεσ. υνδυάηοντασ τόςο τθ φυςικι 

τουσ προζλευςθ όςο και τθν πολιτιςτικι επικάλυψθ τθσ ανκρϊπινθσ παρουςίασ, που ςυχνά 

δθμιουργείται εδϊ και χιλιετίεσ, τα τοπία αντικατοπτρίηουν μια ηωντανι ςφνκεςθ 

ανκρϊπων και τόπων που είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν τοπικι και εκνικι ταυτότθτα. 

 

Ο χαρακτιρασ ενόσ τοπίου ςυμβάλλει ςτον κακοριςμό τθσ αυτο-εικόνασ των ανκρϊπων 

που το κατοικοφν και τθσ αίςκθςθσ του τόπου που διαφοροποιεί μια περιοχι από άλλεσ 

περιοχζσ. Είναι το δυναμικό ςκθνικό τθσ ηωισ των ανκρϊπων. Σο τοπίο μπορεί να είναι 

τόςο ποικίλο όςο το χωράφια, ζνα πάρκο τοπίου ι ζρθμο.  

 

 

 

                                                           
2
 Πθγι: Διαδίκτυο, (https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%80%CE%AF%CE%BF) 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%BF%CF%80%CE%AF%CE%BF
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2.Β φγχρονα αςτικά τοπία: φυςικό και ανθρωπογενζσ περιβάλλον 

 

Δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνοσ οριςμόσ για το  αςτικό τοπίο. Διαφορετικοί οριςμοί ζδωςαν 

ζμφαςθ ςε διαφορετικοφσ παράγοντεσ, όπωσ ο πλθκυςμόσ, το είδοσ των οικονομικϊν 

δραςτθριοτιτων, θ διοικθτικι περιοχι κ.λπ. Κάκε ζνα από αυτά τα χαρακτθριςτικά ζχει τισ 

δικζσ του λεπτομζρειεσ για να προςδιοριςτεί ςε ςυγκεκριμζνεσ μελζτεσ. Ακόμα, οι 

περιβαλλοντικοί παράγοντεσ οι οποίοι είναι χωριςμζνοι ςε φυςικό περιβάλλον και τεχνθτό 

περιβάλλον, είναι αποτελεςματικοί ωσ προσ αυτό. Οι παράγοντεσ του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ ςχετίηονται με τθ φφςθ τθσ πόλθσ και περιλαμβάνουν οριςμζνουσ 

παράγοντεσ όπωσ τα γεωγραφικά χαρακτθριςτικά, το κλίμα και τθ βλάςτθςθ. Από τθν άλλθ 

πλευρά, οι παράγοντεσ του τεχνθτοφ περιβάλλοντοσ είναι  ‘’οι παράγοντεσ’’  που ζχουν 

δθμιουργθκεί από τουσ ςχεδιαςτζσ και τουσ πολίτεσ και αναφζρονται ςτον ςχθματιςμό 

κτιρίων, δρόμων, αςτικϊν ανοιχτϊν χϊρων κ.λπ. Όλοι οι παραπάνω παράγοντεσ 

ςχθματίηουν τθν πόλθ .  

Οι αςτικοί υπαίκριοι χϊροι είναι εκείνοι οι εξωτερικοί χϊροι που βρίςκονται ανάμεςα ςτα 

κτίρια και επιτρζπουν τθν επικοινωνία, τθ διζλευςθ και τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ των 

κατοίκων εντόσ τθσ πόλθσ. Αυτοί μπορεί να είναι δθμόςιοι, θμιδθμόςιοι και ιδιωτικοί 

χϊροι, οριοκετθμζνοι από τθν «όψθ»  κτιρίων ι και φυςικϊν φυςικϊν εμποδίων που 

ςυγκροφονται όπωσ θ κάλαςςα, τα ποτάμια, τα ανάγλυφα τοπογραφικά κ.λπ.. 

 

Αντίςτοιχα ςτον οριςμό του υμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ (Council of Europe, 1989)  για τουσ 

ανοιχτοφσ χϊρουσ αναφζρονται τα ςθμαντικότερα χαρακτθριςτικά τουσ, κακϊσ 

επιςθμαίνεται και  ο ρόλοσ που διαδραματίηουν μζςα ςτθν πόλθ: 

Ο ανοιχτόσ χϊροσ παρζχει χϊρουσ αναψυχισ για τουσ κατοίκουσ και βοθκά ςτθν ενίςχυςθ 

τθσ ομορφιάσ και τθσ περιβαλλοντικισ ποιότθτασ ςτισ γειτονιζσ. Αλλά με αυτό το ευρφ 

φάςμα χϊρων αναψυχισ ζρχεται εξίςου ευρφ φάςμα περιβαλλοντικϊν κεμάτων. Σζλοσ 

ςτουσ ανοικτοφσ  πράςινουσ χϊρουσ ςυμπεριλαμβάνονται οι εξισ χϊροι: 

 Πάρκα 

 Κοινοτικοφσ  κιπουσ  

 χολεία 

 Παιδικζσ χαρζσ 

 Δθμόςιεσ πλατείεσ 
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2.Γ Περιβαλλοντικά  προβλήματα ςτο ςφγχρονο αςτικό τοπίο 

Σο ςφγχρονο αςτικό τοπίο αποτελεί ςυνιςταμζνθ των διαφόρων τάςεων που κυριάρχθςαν 

ςτο χϊρο από το παρελκόν ζωσ ςιμερα. Σισ τελευταίεσ δεκαετίεσ  πραγματοποιοφνται 

ενζργειεσ για τθν ανάπλαςθ υποβακμιςμζνων περιοχϊν και γενικότερα του περιβάλλοντοσ 

των αςτικϊν περιοχϊν. Κφριοσ αποδζκτθσ των επεμβάςεων ςτο χϊρο είναι άνκρωπόσ, 

γεγονόσ που εντείνει τθ ςθμαςία που ζχουν αυτζσ όςον αφορά το τρόπο αντιμετϊπιςθσ 

τουσ από τα άτομα. Σα  περιβαλλοντικά  προβλιματα των ςφγχρονων αςτικϊν κζντρων 

είναι τα εξισ :  

 Θ αςτικι κερμικι νθςίδα3, ι αλλιϊσ  Urban Heat Island (UHI) είναι το φαινόμενο 

κατά το οποίο θ κερμοκραςία του περιβάλλοντοσ είναι υψθλότερθ ςτα αςτικά 

κζντρα (ζωσ 10oC, 12oC ι και περιςςότερουσ) ςε ςχζςθ με τα προάςτια ι τισ 

αγροτικζσ περιοχζσ. Σο φαινόμενο είναι ιδιαίτερα αντιλθπτό τισ ϊρεσ μετά τθ δφςθ 

του θλίου, όπου θ ςυςςωρευμζνθ κερμικι ενζργεια, κυρίωσ των δομικϊν 

ςτοιχείων, αποδίδεται πίςω ςτο περιβάλλον. 

 Σο αςτικό φαράγγι4, ο οποίοσ  ςαν όροσ αναφζρεται ςτισ τοπικζσ κλιματολογικζσ 

ςυνκικεσ (θλιακι ακτινοβολία, επίπεδα υγραςίασ, κερμοκραςία, ςυνκικεσ  ροισ 

του ανζμου) που επικρατοφν ςε ζναν αςτικό χϊρο όπωσ είναι οι πλατείεσ , τα 

πάρκα, οι γειτονιζσ κ.ά. .  

 Θ ζλλειψθ  χϊρων πραςίνου , οφείλεται ςε διάφορουσ  λόγουσ, όπωσ  μικρά τα  

μπαλκόνια ςτισ πολυκατοικίεσ , ςτατικότθτεσ  ταρατςϊν, ελάχιςτοι και ανεπαρκείσ 

χϊροι για πάρκα και δενδροςτοιχίεσ κλπ. 

 Οι  υψθλζσ  πυκνότθτεσ  δόμθςθσ  οι οποίεσ οφείλονται ςτο µμζγεκοσ  τθσ πόλθσ, 

ςτθ δομι τθσ, ςτθ κατανομι και ςτθ μείξθ  των χριςεων και των υποδομϊν. 

 

2.Δ Σφποι και κλίμακα των αςτικϊν υπαίθριων χϊρων5 

2.Δ.α Γενικζσ κατηγορίεσ υπαίθριων χϊρων 

Οι υπαίκριοι χϊροι που ζχουν δθμόςιο χαρακτιρα μποροφν να κατθγοριοποιθκοφν 

ανάλογα με τισ κλίμακεσ του αςτικοφ χϊρου όπου εντάςςονται ςε ενότθτεσ γειτονιάσ και 

πόλθσ. Θ κάκε ενότθτα παίηει ζνα ςυγκεκριμζνο ρόλο ςτθ ηωι και το περιβάλλον του 

τμιματοσ τθσ πόλθσ ςτθν οποία ανικει. Οι δφο κφριεσ κατθγορίεσ των δθμόςιων Αςτικϊν 

υπαίκριων χϊρων είναι οι εξισ: 

α) Σεχνητοί υπαίθριοι χϊροι (τεχνητά διαμορφωμζνο): Είναι εκείνοι που αποτελοφν 

τμιματα του ιςτοφ τθσ πόλθσ και ορίηονται από τεχνθτά καταςκευαςμζνα ςτοιχεία που 

ζχουν ςκλθρι υφι και διαμορφϊνουν ζνα τεχνθτό ςκλθρό τοπίο( hard landscape). 

 

                                                           
3
Πθγι: Διαδίκτυο, 

 (https://kontonikas.gr/2019/08/astiki-thermiki-nisida/) 
4
 Πθγι: Δθμοςιευμζνθ εργαςία 

(http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/5653_/tsolaki_petraki.pdf) 
 
5
 Πθγι: Διαδίκτυο, 

(https://www.gigl.org.uk/open-spaces/public-open-space-categories/) 
 

https://kontonikas.gr/2019/08/astiki-thermiki-nisida/
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/5653_/tsolaki_petraki.pdf
https://www.gigl.org.uk/open-spaces/public-open-space-categories/
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Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αποτελοφν τα πλατϊματα, οι δρόμοι και οι πλατείεσ. Οι 

χϊροι αυτοί μποροφν να λειτουργιςουν ωσ ανοικτοί χϊροι προσ το φυςικό περιβάλλον αν 

κατά τον ςχεδιαςμό τουσ και τθν χωροκζτθςθ τουσ λάβουν υπόψιν τουσ περιβαλλοντικοφσ 

παράγοντεσ όπωσ τον θλιαςμό, τον προςανατολιςμό, τον αεριςμό, τα υλικά και τα ςτοιχεία 

τα οποία είναι φιλικά και ςυμβατά προσ το περιβάλλον. 

 

Εικόνα 1: Παράδειγμα τεχνθτοφ υπαίκριου χϊρου. Πθγι,( https://www.nou-pou.gr/newsroom/neos-

choros-athlisis-sti-glifada/) 

 

 

 

β) Φυςικοί υπαίθριοι χϊροι: είναι εκείνοι που αποτελοφν μζροσ του φυςικοφ 

περιβάλλοντοσ μζςα ςτθν πόλθ και ορίηονται από φυςικά ςτοιχεία, όπωσ τθ βλάςτθςθ, το 

ζδαφοσ και το νερό. Μπορεί να είναι διαμορφωμζνοι  από τον άνκρωπο ι να είναι ςτθν 

φυςικι τουσ κατάςταςθ. χθματίηεται μζςω των ςτοιχείων αυτϊν ζνα ιπιο και μαλακό 

τοπίο (soft landscape). Οι χϊροι αυτοί προςφζρουν χαλάρωςθ, επαφι με τθ φφςθ, 

αναψυχι και περίπατο. Χαρακτθριςτικοί φυςικοί υπαίκριοι χϊροι κεωροφνται φυςικζσ 

ενότθτεσ που παραμζνουν μζςα ςτθν πόλθ, ςτα όρια τθσ και ςτον ιςτό τθσ, όπωσ είναι τα 

δάςθ, τα ρζματα, οι υγρότοποι, οι ακτζσ, οι παρόχκιεσ περιοχζσ ποταμϊν και οι 

διαμορφωμζνοι χϊροι όπωσ ζιναι οι κιποι και τα πάρκα. Λειτουργοφν επίςθσ ωσ 

κοινωνικοφσ χϊρουσ εφόςον ςυνδζονται με τον αςτικό ιςτό, και εάν επιτρζπεται από το 

μζγεκοσ τουσ, το οποίο πρζπει να είναι αρκετά μεγάλο, παρζχουν ςτουσ κατοίκουσ τθσ 

περιοχισ, πολλζσ χριςεισ παραδείγματοσ χάρθ εκπαιδευτικζσ, πολιτιςμικζσ, αναψυχισ και 

ακλθτιςμοφ. 

 

 

https://www.nou-pou.gr/newsroom/neos-choros-athlisis-sti-glifada/
https://www.nou-pou.gr/newsroom/neos-choros-athlisis-sti-glifada/
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Εικόνα 2: Παράδειγμα φυςικοφ υπαίκριου χϊρου. 

Πθγι,(https://www.edenvaleturf.co.uk/services/soft-landscaping) 

 

2.Δ.β Ειδικζσ κατηγορίεσ υπαίθριων χϊρων 

Θ ζλλειψθ των υπαίκριων χϊρων ςτισ περιςςότερεσ  μεγαλουπόλεισ του 19ου  και 20ου  

αιϊνα είναι θ ελλθνικι  πραγματικότθτα. Ο αςτικόσ  χϊροσ είναι κατειλθμμζνοσ 

αποκλειςτικά από κτίρια και υποδομζσ οδικϊν δικτφων με μεγάλθ κυκλοφορία 

αυτοκινιτων που δθμιουργεί αςφυκτικζσ ςυνκικεσ ςτθν πόλθ. Σα τελευταία χρόνια ζγινε 

αντιλθπτό ότι υπιρχε ανάγκθ να επανακτθκεί από του διμουσ  θ γθ για να δθμιουργθκοφν 

υπαίκριοι χϊροι με φυςικζσ και τεχνθτζσ διαμορφϊςεισ. Είναι χαρακτθριςτικό ότι οι 

υπαίκριοι χϊροι που δθμιουργοφνται ςτο ςφγχρονο αςτικό περιβάλλον είναι αυτοί που 

εξυπθρετοφν τθν ςυνεχϊσ αυξανόμενθ ανάγκθ του τριτογενι τομζα και ειδικότερα τουσ 

τομείσ του εμπορίου, του τουριςμοφ και τθσ προςφερόμενθσ  αναψυχισ από ιδιϊτεσ. Οι 

πεηοδρομιςεισ  που γίνονται ςτα εμπορικά κζντρα αναπτφςςονται ςτα ςθμεία εκείνα όπου 

υπάρχει αφξθςθ των ςτεγαςμζνων δραςτθριοτιτων των επιχειριςεων τουριςμοφ και 

αναψυχισ. ε αντίκεςθ όμωσ οι περιοχζσ πραςίνου, αςτικζσ  και  περί-αςτικζσ  όλο ζνα και 

μειϊνονται, υποβακμίηονται και παραμελοφνται. Αυτό που αντικρίηει κανείσ ςτο 

κακθμερινό περιβάλλον τθσ  πόλθσ είναι θ ςυμπίεςθ, θ ζλλειψθ, θ υποβάκμιςθ, θ 

εγκατάλειψθ, θ προχειρότθτα  τθσ καταςκευισ  και θ μθ ςυνοχι του υπαίκριου δθμόςιου 

χϊρου. 

τουσ αςτικοφσ υπαίκριουσ χϊρουσ υπάρχουν επιμζρουσ κατθγοριζσ που τισ ςυναντά 

κανείσ ςε όλεσ τισ περιοχζσ όπωσ είναι τα πάρκα, οι δρόμοι και οι πλατείεσ. τισ αρχζσ του 

20ου αιϊνα οι δθμόςιοι χϊροι τθσ πόλθσ όπωσ τα πάρκα εμπλουτίςκθκαν με καινοφργιουσ 

χϊρουσ πραςίνου ςτα τρία επίπεδα ςχεδιαςμοφ όπωσ τα πάρκα ςυνοικίασ, τα πάρκα 

‘τςζπθσ’, τα  πάρκα πόλθσ και τα πάρκα γειτονιάσ, όπου ενςωματϊκθκαν υπαίκριοι χϊροι 

με ειδικι χριςθ, όπωσ ζιναι οι χϊροι άκλθςθσ, οι παιδικζσ χαρζσ, οι χϊροι πολιτιςμικοφ 

ενδιαφζροντοσ κ.ά. Οι ςυγκεκριμζνοι χϊροι οι οποίοι υποςτθρίηουν και ςυμπλθρϊνουν 

κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ όπωσ τα πανεπιςτιμια, τα μουςεία, τα τεχνολογικά και 

βιομθχανικά πάρκα, τα νοςοκομεία, κα μποροφςαν να αποτελζςουν μια διαφορετικι 

κατθγορία. ε αυτι τθν κατθγορία υπάρχουν τεχνθτζσ και φυςικζσ διαμορφϊςεισ, 

ςφμφωνα με το εάν βρίςκονται δίπλα ςε άλλουσ υπαίκριουσ χϊρουσ και με τθν ζκταςθ 

τουσ. Οι αδιαμόρφωτεσ εκτάςεισ οι οποίεσ βρίςκονται ςε παλιζσ βιομθχανικζσ εκτάςεισ 

είναι ουςιαςτικά οι κατεςτραμμζνοι φυςικοί χϊροι  και άλλεσ εγκαταςτάςεισ με πολλζσ 

επιςτρϊςεισ τςιμζντου, που δεν μποροφν να είναι υπαίκριοι δθμόςιοι χϊροι.  

https://www.edenvaleturf.co.uk/services/soft-landscaping
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Εικόνα 3 :Παράδειγμα  κεματικοφ πάρκου υνζβρου. Πθγι,( https://mamakita.gr/thematiko-parko-

area-synest/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4 :Παράδειγμα  πάρκου Περιβαλλοντικισ Ευαιςκθτοποίθςθσ «Αντϊνθσ Σρίτςθσ». 

Πθγι,(https://www.athinorama.gr/cityvibe/place.aspx?pid=3000975) 

 

https://mamakita.gr/thematiko-parko-area-synest/
https://mamakita.gr/thematiko-parko-area-synest/
https://www.athinorama.gr/cityvibe/place.aspx?pid=3000975
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Εικόνα 5 :Παράδειγμα  πάρκου,  Αρχαιολογικό Πάρκο Δίον. Πθγι,( 
https://www.kathimerini.gr/k/travel/861887/dion-sti-skia-toy-olympoy/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6 :Παράδειγμα  πάρκου,  Πολιτιςτικό Πάρκο Λαυρίου. 

Πθγι,(https://www.trip2athens.com/el/city-areas/restofattica/southattica/lavrio/attraction-99/) 

 

https://www.kathimerini.gr/k/travel/861887/dion-sti-skia-toy-olympoy/
https://www.trip2athens.com/el/city-areas/restofattica/southattica/lavrio/attraction-99/
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3. Μεθοδολογία: Δευτερογενήσ και πρωτογενήσ ζρευνα 

Ωσ προσ τθ δευτερογενι ζρευνα δθλαδι τθ βιβλιογραφικι ζγινε  εμβάκυνςθ ςε πθγζσ  που 

αφοροφν και αναφζρονται ςε κζματα αςτικϊν περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων. Σζλοσ ζγινε 

ζρευνα και μελζτθ ςε ειδικι βιβλιογραφία γφρω από τθν περίπτωςθ του Πειραιά. 

Ωσ προσ τθ πρωτογενι ζρευνα  ζγινε εμβάκυνςθ ςτθν περιοχι μελζτθσ  θ οποία είναι ο 

Διμοσ  Πειραιά. Καταγράφκθκαν  θ ιςτορία και θ εξζλιξθ του Διμου Πειραιά , οι χριςεισ 

τθσ γθσ. Επίςθσ ζγινε καταγραφι – κατθγοριοποίθςθ και χαρτογράφθςθ των χϊρων 

πραςίνου κατθγοριοποίθςθ ςτα διαμερίςματα του Διμου Πειραιά. Ζγινε  παρατιρθςθ ωσ 

προσ τθ κζςθ των πράςινων χϊρων πόςο κοντά είναι δθλαδι μεταξφ τουσ, πόςο απζχουν οι 

μεγάλοι πράςινοι χϊρου από τουσ μικροφσ. Ακόμα ζγινε ανάλυςθ ςτισ  τιμζσ ηϊνθσ ςτισ 

περιοχζσ γφρω από τουσ χϊρουσ πραςίνου. Σζλοσ ζγινε πρόταςθ ανάπλαςθσ πράςινου 

χϊρου επί των οδϊν Γρθγορίου Λαμπράκθ  &  ωτιροσ Διόσ, Λουκά Ράλλθ & Αγγζλου 

Μεταξά. 

 

 

4. Η περιοχή μελζτησ: Δήμοσ Πειραιά 

Ο Πειραιάσ με τουσ τρεισ φυςικοφσ κόλπουσ του, τον Κανκάρο, τθ Ηζα (Παςαλιμάνι) και τα 

Μουνίκια (Σουρκολίμανο), ζπαιηε πάντα κεντρικό ρόλο ςτθν ελλθνικι ηωι. Ο ςτρατθγόσ 

Κεμιςτοκλισ ιταν ο πρϊτοσ που εκτίμθςε τθν αξία του λιμανιοφ για τθν πόλθ τθσ Ακινασ 

και ζχτιςε τείχθ τον 5ο αιϊνα π.Χ. που ςϊηονται μζχρι ςιμερα. 

Μετά τθν απελευκζρωςθ τθσ Ελλάδασ από τθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία, ο Πειραιάσ 

αποδείχκθκε ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν ίδρυςθ του ςφγχρονου ελλθνικοφ κράτουσ. τθ 

δεκαετία του 1830, οι αρχιτζκτονεσ ταμάτθσ Κλεάνκθσ και Eduard Schaubert ςυνζταξαν τα 

ςχζδια για ζναν ςφγχρονο Πειραιά, υιοκετϊντασ ζνα ςφςτθμα πλζγματοσ. Μετά τα μζςα 

του 19ου αιϊνα, ο Πειραιάσ γνϊριςε ςθμαντικι ανάπτυξθ και ςταδιακά ζγινε ο κφριοσ 

καλάςςιοσ και εμπορικόσ κόμβοσ τθσ Ελλάδασ. 

Από τισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα, θ κακθμερινι ηωι πολλϊν Ακθναίων και κατοίκων άλλων 

ελλθνικϊν πόλεων και νθςιϊν, ςυνδζεται ςτενά με τον Πειραιά και τισ δραςτθριότθτζσ του. 

Θ καταςτροφι μεγάλων μερϊν τόςο τθσ πόλθσ όςο και του λιμανιοφ κατά τθ διάρκεια του Β 

'Παγκοςμίου Πολζμου, κακϊσ και θ άτακτθ μεταπολεμικι ανοικοδόμθςθ, άλλαξαν 

ςθμαντικά το αςτικό τοπίο του Πειραιά. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1960 και του 1970, ο Πειραιάσ μετατράπθκε ςε διεκνι 

ναυτιλιακό κόμβο, με τθν ανζγερςθ πολλϊν επιβλθτικϊν κτιρίων γραφείων κατά μικοσ του 

λιμανιοφ και τθ μετεγκατάςταςθ δεκάδων ελλθνικϊν ναυτιλιακϊν εταιρειϊν από το 

εξωτερικό. 
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 Εικόνα 7: Σο πρϊτο ςχζδιο τθσ πόλθσ του Πειραιά υπό Κλεάνκθ και Schaubert. Πθγι, 

(https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf) 

 

Επιπλζον αν και οι υφιςτάμενεσ αρχαιότθτεσ λαμβάνονται υπόψθ από τουσ ςυντάκτεσ του 

ςχεδίου, ο ςυςχετιςμόσ τθσ νζασ χάραξθσ µε αυτιν των κλαςικϊν χρόνων δεν κεωρείται 

πικανόσ, παρά τθν ελάχιςτθ απόκλιςθ των αξόνων των δρόμων και των οικοδομικϊν 

γραµµϊν. Θ ανακάλυψθ των ευρθμάτων που ςτοιχειοκετοφν τον πολεοδομικό ιςτό τθσ 

αρχαίασ πόλθσ γίνεται µμεταγενζςτερα, οπότε µπορεί κανείσ να ςυμπεράνει ότι θ 

γεωμορφολογία, θ κζςθ των τριϊν φυςικϊν λιμανιϊν και ο δρόμοσ προσ τθν Ακινα ιταν οι 

κφριεσ παράμετροι τθσ ςυγκεκριμζνθσ  χωροκζτθςθσ των λειτουργιϊν τθσ νζασ  πόλθσ. Ζτςι 

γίνεται κατάργθςθ ανακτόρων  και ςχθματίηεται σ πλατεία, καταργοφνται οι κιπο του 

Λιμανιοφ, υπάρχει νζα κζςθ για το νεκροταφείο, καταργοφνται τα ςφαγεία  και τζλοσ 

ςχεδιάηονται καινοφργιοι ενδιάμεςοι δρόμοι των διχοτομθμζνων οικοδομικϊν τετραγϊνων 

ςτον ςυνοικιςμό των Χίων. 

 

Εικόνα 8: . Οι μεταβολζσ που ζγιναν ςτο πρϊτο ςχζδιο πόλεωσ το 1836. Πθγι,( .Μαλικοφτθ, 

Πειραιάσ 1834 – 1913, ςελ. 79) 

https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf
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4.A Πολεοδομική ςυγκρότηςη και εξζλιξη: ςφντομη ιςτορική 

αναδρομή 

Σο 1836 ο Πειραιάσ είχε 1.011 κατοίκουσ. Σο ςχζδιο ιταν από όλεσ τισ οπτικζσ ζνα 

ολοκλθρωμζνο ςχζδιο το οποίο είχε ωσ βάςθ πλθκυςμοφ τουσ 15.000 κατοίκουσ. Με τθν 

ανάπτυξθ θ οποία ιταν κακοριςμζνθ, βλζπει κανείσ ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφζρον για 

εποικιςμό ςτον Πειραιά. Όςοι πρόςφυγεσ και μετανάςτεσ υπάρχουν από όλθ τθν Ελλάδα 

από τισ γφρω παροικίεσ και τθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία αρχίηουν να μετακινοφνται. 

Με βάςθ τα δφο νζα Βαςιλικά Διατάγματα,1842, 6 όςεσ εκτάςεισ ανικουν ςτο κράτοσ 

γίνονται ιδιόκτθτεσ. Ζνασ από τουσ βαςικοφσ όρουσ για τθν αγορά τουσ, είναι να αρχίςει θ 

οικοδομι τουσ μζςα ςτουσ επόμενουσ τζςςερισ μινεσ, ϊςτε να υπάρξει γριγορθ ανάπτυξθ. 

Οι πρϊτεσ οικιςτικζσ περιοχζσ του Πειραιά 7το 1850, ιταν αρχικά εκεί που βρίςκεται τϊρα θ 

Πλατεία Καραϊςκάκθ. τθ ςυνζχεια επεκτάκθκαν μζχρι και το Παςαλιμάνι, λόγω τθσ 

ανάπτυξθσ που υπιρχε (1875). 

 

Ο Πειραιάσ8, το μεςοπόλεμο όπου καταγράφεται  πλθκυςμιακι αφξθςθ, παρουςιάηεται ωσ 

μια περιοχι όπου υπάρχουν  πολλοί προςφυγικοί οικιςμοί. Παρατθρείται επίςθσ θ 

δθμιουργία βιομθχανικϊν ςυγκροτθμάτων.  

Θ εξζλιξθ του Πειραιά βαςίηεται ςε ζνα πολφ μεγάλοσ μζροσ τθσ ςτθν βιομθχανικι ηϊνθ 

που αναπτφχκθκε, θ οποί είχε ωσ αποτζλεςμα τθν εξζλιξθ του πλθκυςμοφ.Θ μεταβολι του 

πλθκυςμοφ, όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω, είχε αποτυπωκεί αιςκθτά ςτο απόκεμα γθσ. 

Για αυτό το λόγο, εμφανίηονται εγκαταλελειμμζνεσ αδόμθτεσ εκτάςεισ γθσ.  

 

. 

 

 

 

 

 

Εικόνα  10: Πίνακασ πλθκυςμοφ Διμου Πειραιά. Πθγι, Περιβαλλοντικι ανάπτυξθ του Πειραιά. 

 

 

                                                           
6
   Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Μελζτθ,  (https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf) 

 
7
 Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Μελζτθ , (https://piraeus.gov.gr/wp-

content/uploads/2020/05/%CE%A4%CE%95%CE%A7%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%97-
%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97_signed.pdf) 
 
8
 Πθγι: Οργανιςμόσ τθσ Ακινασ, ο.π., ςελ 31 

https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf
https://piraeus.gov.gr/wp-content/uploads/2020/05/%CE%A4%CE%95%CE%A7%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%97-%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97_signed.pdf
https://piraeus.gov.gr/wp-content/uploads/2020/05/%CE%A4%CE%95%CE%A7%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%97-%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97_signed.pdf
https://piraeus.gov.gr/wp-content/uploads/2020/05/%CE%A4%CE%95%CE%A7%CE%9D%CE%99%CE%9A%CE%97-%CE%95%CE%9A%CE%98%CE%95%CE%A3%CE%97_signed.pdf
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Σα πρϊτα οικοδομιματα για δθμόςια χριςθ  ιταν: 

 Σο "Ρολόι" από το ωρολόγιον πόλεωσ , που είχε τοποκετθκεί  ςτον πφργο του 

κτιρίου  του Χρθματιςτθρίου 

 Σο κτίριο του Χρθματιςτθρίου (αργότερα του Δθμαρχείου) 

 Σο  Σαχυδρομείο(ςτο ιςόγειο του ίδιου κτιρίου) 

 Θ οικία τρίγκου  

 Οι Αποκικεσ (επί των οδϊν Ευπλοίασ και Αγίου Νικολάου) 

 Θ ςυνοικία  Σςίλλερ ( ςτουσ πρόποδεσ του λόφου τθσ Καςτζλασ) 

 Θ οικία Πατςιάδου ( γνωςτι ωσ «Ziller») 

 

4.B  Η γεωπολιτική θζςη του Πειραιά-φγχρονεσ Εξελίξεισ 

Σον 20ο αιϊνα το λιμάνι του Πειραιά ιταν το πρϊτο και ςθμαντικότερο λιμάνι τθσ χϊρασ 

και το ζκτο ςε κζςθ ςτα λιμάνια τθσ Μεςογείου. Ακόμα θ πόλθ ιταν δεφτερθ ςτον 

πλθκυςμό τθσ χϊρασ. 

Σο 1922, ο πλθκυςμόσ τθσ πόλθσ αυξάνεται ραγδαία λόγω τθσ Μικραςιατικισ 

Καταςτροφισ, και μεταφζρονται περίπου 100.000 πρόςφυγεσ.  

 

Εικόνα 11: Πίνακασ Εγκαταςτάςεων προςφφγων του ’22 ςτθν περιοχι Ακθνϊν Πειραιά. Πθγι, 

(https://attikipedia.sadas-

pea.gr/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7-

%CE%B5%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-

%CF%84%CE%B9%CF%83-

%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%83/)\ 

https://attikipedia.sadas-pea.gr/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B9%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%83/)/
https://attikipedia.sadas-pea.gr/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B9%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%83/)/
https://attikipedia.sadas-pea.gr/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B9%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%83/)/
https://attikipedia.sadas-pea.gr/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B9%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%83/)/
https://attikipedia.sadas-pea.gr/%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B7-%CE%B5%CE%BA%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B9%CF%83-%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CF%83/)/
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Αναλυτικά οι προςφυγικοί οικιςμοί ςτον Πειραιά είναι οι εξισ:  

 Νζα Καλλίπολθ 

 Παραπιγματα Αφεντοφλθ 

 Παραπιγματα Σςοκαρόπουλου 

 Σουρκολίμανο 

 ταυρόσ 

 Παραπιγματα Σερψικζασ 

 Χατηθκυριάκειο 

 Παραπιγματα Χατηθκυριάκειου  

 Παραπιγματα Κρεμμυδαροφσ , Καςτράκι 

 Παραπιγματα Δραπετςϊνασ 

 Κρατικόσ υνοικιςμόσ Δραπετςϊνασ 

 Πολυκατοικίεσ Νζασ Καππαδοκίασ 

 Σςιμεντάδικο 

 Ανάλθψθ 

 Μάνδρα Κομνθνοφ 

 Ανάςταςθ Α’ 

 Ανάςταςθ Β’ 

 Ανάςταςθ Γ’ 

 Ανάςταςθ Δ’ 

 Ευγζνεια 

 Παραπιγματα Ανάςταςθσ 

 Σαμποφρια 

 Σαμποφρια Οικιςμόσ Ανοικοδομιςεωσ 

 Μυριόφυτο Αμφιάλθσ 

 Λκόνιο 

 Καράβασ Α’ 

 Καράβασ Β’ 

 Καράβασ Γ’ 

 Καράβασ Δ’ 

 Γερμανικά 

 Νζα Κοκκινιά 

 Πολυκατοικίεσ Αγίων Αναργφρων 

 Αγία ωτιρα 

 Άςπρα Χϊματα 

 Κορυδαλλόσ 

 Πολυκατοικίεσ Νζασ Κοκκινιάσ 

 Άγιοσ Λωάννθσ Ρζντθσ 

 ταματάκθ 

 Απόλλωνοσ 

 οφδα 
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Eικόνα 12, Προςφυγικζσ κατοικίεσ του Διμου Πειραιά. Πθγι, 

(http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/10759_39.prosfygikes-geitonies-toy-

peiraia-apo-tin-anadysi-stin-anadeixi-tis-istorikis-mnimis-

2017/prosfygikos_peiraias_teliko.pdf) 

 

 

Θ ανάπτυξθ τθσ βιομθχανίασ ςτον Πειραιά υπιρχε ιδθ από τα πρϊτα χρόνια τθσ 

ανεξαρτθςίασ του ελλθνικοφ κράτουσ. Θ ανάπτυξθ τθσ βιομθχανίασ  του Πειραιά μπορεί να 

διαχωριςτεί ςε τρεισ περιόδουσ, τθν πρϊτθ περίοδο εγκατάςταςθσ τθσ βιομθχανίασ που 

χρονολογείται  από τα μζςα του 19ου αιϊνα μζχρι το 1875, τθν δεφτερθ περίοδο ανάπτυξθσ 

από το 1875 μζχρι το 1920 και τζλοσ τθν τρίτθ περίοδο παρακμισ από το 1920 μζχρι το 

1970 και μετά.  

 

 

 

 

http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/10759_39.prosfygikes-geitonies-toy-peiraia-apo-tin-anadysi-stin-anadeixi-tis-istorikis-mnimis-2017/prosfygikos_peiraias_teliko.pdf
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/10759_39.prosfygikes-geitonies-toy-peiraia-apo-tin-anadysi-stin-anadeixi-tis-istorikis-mnimis-2017/prosfygikos_peiraias_teliko.pdf
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/10759_39.prosfygikes-geitonies-toy-peiraia-apo-tin-anadysi-stin-anadeixi-tis-istorikis-mnimis-2017/prosfygikos_peiraias_teliko.pdf
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4.Γ Παςαλιμάνι : ιςτορία  και  φυςιογνωμία τόπου 

Ο δεφτεροσ ςε μζγεκοσ λιμζνασ , μετά το λιμάνι του Πειραιάσ , είναι το Παςαλιμάνι ι 

αλλιϊσ Ηζασ, ζχει κυκλικό ςχιμα. Ιταν το μεγαλφτερο πολεοδομικό λιμάνι ςτθν αρχαιότθτα 

και περιείχε τουσ περιςςότερουσ νεϊςικουσ, εκατό ενενιντα ζξι (196), των οποίων τα 

λείψανα υπάρχουν ζωσ και ςιμερα. Σθν αρχαιότθτα το λιμάνι ονομαηόταν Ηζα μετά από 

εξακρίβωςθ μιασ επιγραφισ όπου βρζκθκε ςτο μυχό του Παςαλιμανιοφ.9 

Σο Παςαλιμάνι ι αλλιϊσ Ηζα, οφείλει το όνομά του ςτο ότι το λιμάνι όπωσ και ολόκλθρθ θ 

περιοχι τθσ Μουνιχίασ, ςτα χρόνια τθσ τουρκοκρατίασ ανικαν αποκλειςτικά ςτθ 

ςτρατιωτικι αρχι και βριςκόταν κάτω από τθν άμεςθ εξουςία του παςά τθσ Εφβοιασ. 

Προτιμικθκαν διότι παρείχαν μεγάλθ αςφάλεια, λόγω τθσ προςταςίασ του λόφου πάνω 

από τθ Μουνιχία. 

 

Eικόνα 13, Σο παςαλιμάνι. Πθγι, (https://www.pireaspiraeus.com/pasalimani-palia/) 

τα δφο αυτά λιμάνια, ναυπθγικθκε ο ςτόλοσ με τον οποίο οι Ακθναίοι ιρκαν αντιμζτωποι 

με τουσ Αιγινιτεσ και τουσ Πζρςεσ. Επίςθσ ςυγκεντρϊκθκαν οι πλζον ζμπειροι ναυπθγοί τθσ 

εποχισ και δθμιοφργθςαν ζνα μεγάλο ςχζδιο ανάπτυξθσ ναυτικισ δφναμθσ. Μελετικθκε 

επίςθσ ο χϊροσ και θ ςπατάλθ του χρόνου ϊςτε θ παραγωγι των πλοίων να υπερβεί τθν 

ζωσ τότε πετυχθμζνθ ταχφτθτα παραγωγισ.10 

                                                           
9
 Μαλικοφτθ ,Πειραιάσ 1834- 1912: Θ πολεοδομικι εξζλιξθ και θ λειτουργικι ςυγκρότθςθ, εκδ. 

Πολιτιςτικό Μδρυμα Ομίλου Πειραιά. 
10

 Π., Χ. Κ. Ο Πειραιεφσ: Λςτορικι και Οικονομικι Ζρευνα Πθγι: Διαδίκτυο, 
(http://www.laskaridisfoundation.org/istoria-vivliothikis/) 
 

https://www.pireaspiraeus.com/pasalimani-palia/
http://www.laskaridisfoundation.org/istoria-vivliothikis/
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Ζνα από τα ςθμαντικότερα  κτίρια που βρίςκονται ςτο Παςαλιμάνι, το οποίο είναι ςθμείο 

αναφοράσ είναι 11 θ  πρϊθν κατοικία του  Γεϊργιου τρίγκου θ οποία βρίςκεται ςτθ 

ςυμβολι των οδϊν 2ασ Μεραρχίασ και Ακτι Μουτςοποφλου 36. Από το 1958 – 2001  

ςτεγάςτθκε το Παράρτθμα του Πειραιά του Γαλλικοφ Λνςτιτοφτου. ιμερα ςτεγάηεται θ 

Βιβλιοκικθ Αικατερίνθ Λαςκαρίδθ, του ιδρφματοσ Αικατερίνθ Λαςκαρίδθ, όπου ςκοπό ζχει 

να προάγει ςε ελλθνικό και διεκνζσ επίπεδο τον ελλθνικό πολιτιςμό. 

 

Eικόνα 14, Βιβλιοκικθ Αικατερίνθσ Λαςκαρίδθ. Πθγι, (https://www.ertnews.gr/ert-

protaseis/tileorasi-ert-protaseis/ert2-i-vivliothikes-tis-athinas-vivliothiki-ekaterinis-laskaridi/) 

 

 

Ορόςθμο ςτο Παςαλιμάνι, αποτζλεςε επίςθσ το πζτρινο Ρολόι του Παςαλιμανιοφ, το οποίο 

καταςκευάςτθκε  το 1940, από τον διμαρχο Μιχάλθ Μανοφςκου12. Πρόκεςθ του 

Μανοφςκου ιταν θ μετατροπι τθσ μικρισ πλατείασ ςε μια ακόμα νθςίδα πραςίνου. 

Αργότερα όμωσ, λόγω του ότι θ νθςίδα αυτι βριςκόταν ςε ηϊνθ παράλιασ, αποφάςιςε ςτο 

κζντρο τθσ να τοποκετιςει ζνα πζτρινο ρολόι. Ωςτόςο είχε παραγγείλει ζξι ςυνολικά 

τετράπλευρα ρολόγια  τα οποία υπιρχε πρόκεςθ να τοποκετθκοφν ζνα ςτθν είςοδο τθσ 

οδοφ χιςτισ ϊςτε να είναι ορατό ςε όποιον ερχόταν από το Σουρκολίμανο, το δεφτερο 

ςτθν Πλατεία του ναοφ του Αγίου Βαςιλείου,  Σο τρίτο ςτθ ςυνοικία των Κρθτικϊν  Σο 

τζταρτο ςτα Καμίνια ςτο κζντρο τθσ πλατείασ που εκείνθ τθν εποχι ιταν υπό διαμόρφωςθ 

και το πζμπτο τζλοσ ςτθν Δραπετςϊνα ςτθν οδό Ελαιουργίασ. Εξαιτίασ όμωσ τθσ κιρυξθσ 

του Ελλθνο-ιταλικοφ πολζμου πρόλαβε να τοποκετθκεί μόνο το ζνα από τα ζξι ρολόγια. 

                                                           
11

 Πθγι: Διαδίκτυο, (http://www.laskaridisfoundation.org/istoria-vivliothikis/) 
 
12

  Πθγι: Διαδίκτυο, (https://mlp-blo-g-spot.blogspot.com/2011/10/blog-post_10.html) 
 

https://www.ertnews.gr/ert-protaseis/tileorasi-ert-protaseis/ert2-i-vivliothikes-tis-athinas-vivliothiki-ekaterinis-laskaridi/
https://www.ertnews.gr/ert-protaseis/tileorasi-ert-protaseis/ert2-i-vivliothikes-tis-athinas-vivliothiki-ekaterinis-laskaridi/
http://www.laskaridisfoundation.org/istoria-vivliothikis/
https://mlp-blo-g-spot.blogspot.com/2011/10/blog-post_10.html


23 
 

 

Eικόνα 15,Σο Ρολόι ςτο Παςαλιμάνι. Πθγι: (https://pireorama.gr/to-roloi-tou-manouskou-sto-

pasalimani-1940/) 

 

 

 

4.Δ Γενικό πολεοδομικό ςχζδιο: περιγραφή των χρήςεων γησ 

Ο Διμοσ Πειραιά κατζχει το κλιβερό ρεκόρ να είναι ζνασ από τουσ διμουσ  με το λιγότερο 

πράςινο και  βρίςκεται ςτο πολφ χαμθλό επίπεδο των 1,56 τ.μ. πραςίνου ανά κάτοικο ςτο 

ςφνολο του. 13Θ ελάχιςτθ ανεκτι αναλογία πραςίνου ανά κάτοικο ςε ευρωπαϊκό και εκνικό 

επίπεδο υπολογίηεται ςε 8 τ.μ./κάτοικο.14 

Θ ζκταςθ που καταλαμβάνουν το πράςινο και οι χϊροι ακλθτιςμοφ και αναψυχισ είναι 

ελάχιςτθ. Τπερτερεί θ χριςθ κατοικίασ, εάν λθφκεί υπόψθ ωσ ενιαία (αμιγισ και γενικι). 

Γενικότερα πάντωσ μεγαλφτερο ποςοςτό τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ αντιςτοιχεί ςτθ γενικι 

κατοικία από ότι ςτθν αμιγι. Παρατθρείται ότι  το οδικό δίκτυο καταλαμβάνει μεγάλο 

ποςοςτό επί τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ του εδάφουσ. Θ βιομθχανία και θ βιοτεχνία 

καταλαμβάνουν υψθλό ποςοςτό ςτθ ςυνολικι ζκταςθ του Διμου, παρά τθν τάςθ 

αποβιομθχάνιςθσ. Επιπλζον θ  ανάπτυξθ των τοπικϊν κζντρων που ςτόχο ζχουν τθν 

εξυπθρζτθςθ των κακθμερινϊν αναγκϊν των κατοίκων, είναι εμφανισ. Σζλοσ  είναι 

                                                           
13

 Πθγι: Διαδίκτυο, (https://mycovenant.eumayors.eu/docs/seap/15893_1457366779.pdf) 
 
14

 Πθγι: Διαδίκτυο, 
(http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13487_/epixeirhsiako_programma_dhmoy_peiraia_2015-

2019.pdf) 

 

https://pireorama.gr/to-roloi-tou-manouskou-sto-pasalimani-1940/
https://pireorama.gr/to-roloi-tou-manouskou-sto-pasalimani-1940/
https://mycovenant.eumayors.eu/docs/seap/15893_1457366779.pdf
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13487_/epixeirhsiako_programma_dhmoy_peiraia_2015-2019.pdf
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13487_/epixeirhsiako_programma_dhmoy_peiraia_2015-2019.pdf
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εμφανζσ ότι τόςο το κζντρο του Διμου, όςο και τα τοπικά κζντρα ζχουν αναπτυχκεί κατά 

μικοσ οδικϊν αξόνων που ζχουν ωσ αποτζλεςμα το φαινόμενο τθσ πυκνοκατοίκθςθσ. 

Θ κατάλθψθ των ελεφκερων χϊρων από ιδιωτικζσ χριςεισ αναψυχισ τείνει να γίνει 

κακεςτϊσ ςε πολλζσ πόλεισ όπωσ και ςτο Διμο Πειραιά. Όχι µόνο τραπεηοκακίςµατα, αλλά 

κλειςτά ςτζγαςτρα, πολυτελι δάπεδα και ποικίλεσ µόνιµεσ ι θµιµόνιµεσ εγκαταςτάςεισ 

καταςτθµάτων αναψυχισ (µπαρ, καφζ, εςτιατόρια) καταλαµβάνουν τισ πλατείεσ, τουσ 

πεηόδροµουσ, τα µικρά πάρκα και τισ ακτζσ, µειϊνοντασ τον ελεφκερο χϊρο και 

αποκλείοντασ τουσ περιπατθτζσ. 

Πρόςφατθ ζρευνα 15του Εργαςτθρίου Αςτικοφ Περιβάλλοντοσ του ΕΜΠ (2008-09),µε 

περιοχι µελζτθσ το ∆ιµο Πειραιά αποκάλυψε ότι 259 καταςτιµατα καταλαµβάνουν 

εκτάςεισ ςε δθµόςιουσ ελεφκερουσ χϊρουσ τθσ πόλθσ. Εξ’ αυτϊν, το 74% ζχει καταςκευζσ 

που απαγορεφονται ρθτά από τθ νοµοκεςία. Οι αυκαίρετεσ αυτζσ εγκαταςτάςεισ 

αντιςτοιχοφν ςε 8.000 περίπου κζςεισ πελατϊν. τθν ακτι τθσ Πειραϊκισ, ςτον ελεφκερο 

αρχαιολογικό χϊρο του Κονϊνειου τείχουσ, το 2005, µετά από πολφχρονεσ δικαςτικζσ 

διαδικαςίεσ και κινθτοποιιςεισ των κατοίκων και τθσ αρχαιολογικισ υπθρεςίασ, 

αποξθλϊκθκαν µόλισ οκτϊ από αυτά τα αυκαίρετα ςτζγαςτρα. 

 

Εικόνα 16: Χάρτθσ Διμου Πειραιά με τισ χριςεισ γθσ. Πθγι,( http://courses.arch.ntua.gr/129909.html) 
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Πθγι: Διαδίκτυο, (https://www.contentarchive.wwf.gr/images/pdfs/Odigos_AstikoPrasino.pdf) 
 

http://courses.arch.ntua.gr/129909.html
https://www.contentarchive.wwf.gr/images/pdfs/Odigos_AstikoPrasino.pdf
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Εικόνα 17: Χάρτθσ κατάλθψθσ δθμόςιων χϊρων από χριςεισ αναψυχισ ςτο Διμο Πειραιά, υπάρχουςα 

κατάςταςθ.Πθγι,(http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/5402_/ntua_pireas_eleftheroi_prasinoi_

xoroi_nov2011_xartes.pdf) 

 

 

Όπωσ παρατθρείται, ςτον παραπάνω χάρτθ ςτισ κεντρικζσ πλατείεσ τθσ πόλθσ, όπωσ επίςθσ 

και ςτουσ παράκτιουσ ελεφκερουσ χϊρουσ τθσ Μαρίνασ Ηζασ και του Σουρκολίμανου, το 

φαινόμενο κατάλθψθσ από τισ μόνιμεσ κτιςτζσ καταςκευζσ των χριςεων αναψυχισ ι άλλων 

λειτουργειϊν16 όπωσ χϊροι ςτάκμευςθσ οχθμάτων. Οι λιγοςτζσ φυτεφςεισ που 

παρατθροφνται, περιορίηονται διαρκϊσ κακϊσ τα περιςςότερα δζντρα κόβονται 

προκειμζνου να καταςκευαςτοφν αυκαίρετα περίπτερα, μαγαηιά αναψυχισ ι και βιτρίνεσ 

καταςτθμάτων. 

 

 

 

 

 

                                                           
16

 Ν. Μπελαβίλασ, Φ.Βαταβάλθ, Π. αμαρίνθσ, Ε. Χατηθκωνςταντίνου, κ.α. Ακινα 2009.  

http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/5402_/ntua_pireas_eleftheroi_prasinoi_xoroi_nov2011_xartes.pdf
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/5402_/ntua_pireas_eleftheroi_prasinoi_xoroi_nov2011_xartes.pdf
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17ιμερα, ο Πειραιάσ μπορεί να φιλοξενιςει ζνα εκατομμφριο επιςκζπτεσ ετθςίωσ  

ςφμφωνα με τθν ζκκεςθ του ΟΟΑ (ΟΟΑ, 2017). Είναι το μεγαλφτερο λιμάνι κρουαηιζρασ 

ςτα Βαλκάνια. Eίναι ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ τερματικοφσ ςτακμοφσ για φορτθγά 

πλοία μετά τθ ςυνεργαςία μεταξφ του Πειραιά Λιμεναρχείο και θ κινεηικι εταιρεία Cosco. Θ 

Λιμενικι Αρχι του Πειραιά, ιδρφκθκε το τθ δεκαετία του '30, εργάηεται πάνω ςε  πολλζσ 

εγκαταςτάςεισ όπωσ περιοχι χειριςμοφ εμπορευματοκιβωτίων, περιοχι χειριςμοφ 

αυτοκινιτων, περιοχι κρουαηιερόπλοιων, περιοχι αποςτολισ επιβατϊν και επιςκευισ 

πλοίων. Όλεσ αυτζσ οι διαφορετικζσ χριςεισ γθσ βρίςκονται ςτο κεντρικό τμιμα του 

λιμανιοφ και των περιφερειακϊν διμων που ανικουν ςτο Περιφερειακι  Διοικθτικι 

περιοχι Πειραιά Σο 2008, οι διαπραγματεφςεισ μεταξφ τθσ κινεηικισ εταιρείασ COSCO και 

PPA οδιγθςε ςε μια ςφμβαςθ 35 ετϊν που επιτρζπει ςτθν COSCO να εκμεταλλεφεται τουσ 

Λιμζνεσ Πειραιϊσ II και III του Πειραιά (Van der Putten, et.al., 2016). Αυτι θ ςφμβαςθ 

επθρζαςε τισ γειτονικζσ χριςεισ γθσ, επθρεάηοντασ τθν ανακαταςκευι εγκαταλελειμμζνων 

βιομθχανικϊν τοποκεςιϊν (brownfield). 

 

Με βάςθ τθν ποιοτικι ζρευνα που διεξιχκθ, θ τοπικι κοινότθτα υποςτθρίηει τθ δθμιουργία 

ανοικτοφ πραςίνου ςτθν Δραπετςϊνα αντί για εμπορικζσ ι βιομθχανικζσ χριςεισ. Επιπλζον, 

θ πλειοψθφία των ςυμμετεχόντων εξζφραςε ςκεπτικιςμό ςχετικά με τον πικανό αντίκτυπο 

που οι νζεσ χριςεισ γθσ αναμζνεται να ζχουν. Λςχυρίηονται ότι τζτοιεσ νζεσ χριςεισ μπορεί 

να διευρφνουν το χάςμα μεταξφ αναβακμιςμζνων  και υποβακμιςμζνων  περιοχϊν εντόσ 

των ςυνόρων τθσ Περιφερειακισ Διοικθτικισ περιοχισ του Πειραιά. 

Σα εμβλθματικά ζργα ωσ πολυτελι ξενοδοχεία ενδζχεται να ξεκινιςουν διαδικαςίεσ 

εξευγενιςμοφ ςφμφωνα με το γνϊμθ των ςυμμετεχόντων. Θ πλειοψθφία των 

ςυμμετεχόντων τόνιςε, ωςτόςο, τθ ςθμαντικι ςυμβολι των υφιςτάμενων περιοχϊν 

εγκαταλελειμμζνων βιομθχανικϊν τοποκεςιϊν (brownfield) ςτθν πικανι αςτικι 

αναγζννθςθ τθσ περιοχισ. χεδόν όλα αυτά, ςυςχετίηουν τθν φπαρξθ εγκαταλελειμμζνων 

βιομθχανικϊν τοποκεςιϊν με τθν αςτικι καταςτροφι, αναφζροντασ τθν επείγουςα ανάγκθ 

για αςτικι ανανζωςθ. Ωςτόςο, μόνο λίγοι ςυμμετζχοντεσ  διλωςαν ςαφϊσ ότι οι νζεσ 

χριςεισ γθσ μπορεί να αποδειχκοφν επωφελείσ για τθν τοπικι κοινότθτα. Ωςτόςο, όλοι 

ςυμφϊνθςαν με το γεγονόσ ότι οι νζεσ χριςεισ γθσ γφρω από το λιμάνι, πρζπει να 

επιλζγονται ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ τθσ τοπικισ κοινότθτασ 

Θ COSCO ζχει μιςκϊςει για 35 χρόνια κάποια τμιματα του λιμανιοφ όπωσ αναφζρεται και 

παραπάνω. το πλαίςιο αυτό το παλιό κτίριο του ΟΛΠ ςτον Άγιο Νικόλαο κα γίνει 

ξενοδοχείο 5 αςτζρων, κα δθμιουργθκεί εκεί ςτακμόσ για κρουαηιερόπλοια . Ζτςι εκτόσ 

από τισ αλλαγζσ ςε άλλα ςθμεία όπωσ παραδείγματοσ χάρθ ςτο  Πζραμα αλλά και ςτον 

κεντρικό τομζα  Πειραιά. Μζςα ςε αυτοφσ τουσ χϊρουσ είναι και ο επιλεγμζνοσ  χϊροσ 

πραςίνου επί των οδϊν Γρθγορίου Λαμπράκθ  &  ωτιροσ Διόσ, Λουκά Ράλλθ & Αγγζλου 

Μεταξά. 
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 Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Μελζτθ, 
(https://www.researchgate.net/publication/346739066_Brownfield_Management_in_Greece_The_C
ase_of_Piraeus) 
 

https://www.researchgate.net/publication/346739066_Brownfield_Management_in_Greece_The_Case_of_Piraeus
https://www.researchgate.net/publication/346739066_Brownfield_Management_in_Greece_The_Case_of_Piraeus
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τον παρακάτω  χάρτθ ο Πειραιάσ αναφζρεται ωσ πόλοσ ανάπτυξθσ. 

 

Εικόνα 18 : τρατθγικόσ χάρτθσ με ρυκμιςτικό ςχζδιο. 

Πθγι,(https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-schedio-toy-nomoy-attikis/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-schedio-toy-nomoy-attikis/
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Ο Πειραιάσ, ςυμπεριλαμβάνεται ςτα ιςτορικά κζντρα που πρόκειται να αναδειχκοφν 

περιςςότερο ςτα επόμενα χρόνια.  

 

Εικόνα 19: Πολιτιςτικόσ χάρτθσ ρυκμιςτικοφ ςχεδίου. 

Πθγι,(https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-schedio-toy-nomoy-attikis/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-schedio-toy-nomoy-attikis/
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Ο Πειραιάσ, ςυμπεριλαμβάνεται ςτα κζντρα που πρόκειται να αναδειχκοφν περιςςότερο 

ςτα επόμενα χρόνια ωσ προσ το φυςικό τουσ πειβάλλον. 

Εικόνα 20 : Χάρτθσ ρυκμιςτικοφ Αττικισ. Πθγι,(https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-

schedio-toy-nomoy-attikis/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-schedio-toy-nomoy-attikis/
https://www.pedattikis.gr/imerides/rythmistiko-schedio-toy-nomoy-attikis/
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4.Ε Καταγραφή – κατηγοριοποίηςη και χαρτογράφηςη των χϊρων 

πραςίνου 

Σο πράςινο του Πειραιά μπορεί να διαιρεκεί ςε τζςςερισ  μεγάλεσ κατθγορίεσ18: 

Α) Σουσ ελεφθερουσ χϊρουσ , όπου κεωροφνται οι δρόμοι, οι πεηόδρομοι , οι ανοικτοί 

αρχαιολογικοί χϊροι,  τα άλςθ ι  τα πάρκα, αδόμθτοι χϊροι, οι πλατείεσ και οι ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ χωρίσ κτίρια οι οποίοι είναι ανοικτοί, οι παιδικζσ χαρζσ. υνολικά όλοι αυτοί 

οι χϊροι υποχρεωτικά οφείλουν να είναι ανοικτοί και να ζχουν πρόςβαςθ όλοι οι δθμότεσ 

και γενικότερα οι πολίτεσ, λόγω του κεςμικοφ που κεωροφνται δθμόςιοι χϊροι. 

Β) Σουσ πράςινουσ χϊρουσ ,όπου ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ του Διμου Πειραιά, είναι οι 

χϊροι οι οποίοι διακζτουν επιφάνεια πραςίνου ςε ποςοςτό επί τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ τουσ 

μεγαλφτερο του 50%. 

Γ) Σουσ χϊρουσ χαμηλοφ πραςίνου, όπου κεωροφνται εκείνοι που καλφπτονται από 

χαμθλι φφτευςθ όπωσ είναι οι  κάμνοι, το γραςίδι και οι χαμθλζσ διαμορφϊςεισ όπωσ 

είναι τα παρτζρια και οι νθςίδεσ. 

Δ) Σουσ χϊρουσ υψηλοφ πραςίνου, όπου κεωροφνται εκείνοι που καλφπτονται από υψθλι 

φφτευςθ όπωσ είναι τα δζντρα παραδείγματοσ χάρθ οι ευκάλυπτοι και τα  πλατάνια που 

υπάρχουν κατά κφριο λόγο ςτθν περιοχι μελζτθσ. 

 

                                                           
18

 Πθγι: Διαδίκτυο, (https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf) 
 

https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf
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Εικόνα 21 : Χάρτθσ με τισ κατθγορίεσ των χϊρων  πραςίνου ςτον Διμο Πειραιά. 

Πθγι,(file:///C:/Users/aliki/Desktop/ntua_pireas_eleftheroi_prasinoi_xoroi_nov2011_xartes.pdf 

 

 

 

 

 

 

Αναλυτικά οι 

μεγάλοι χϊροι 

πραςίνου ανά 

δθμοτικό διαμζριςμα 

τα οποία είναι 5 ςτο 

ςφνολο και είναι τα 

εξισ : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

file:///C:/Users/aliki/Desktop/ntua_pireas_eleftheroi_prasinoi_xoroi_nov2011_xartes.pdf
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Εικόνα  22: Χάρτθσ των 5 δθμοτικϊν διαμεριςμάτων του Διμου Πειραιά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αναλυτικά οι κατθγορίεσ των πράςινων χϊρων ανά δθμοτικό διαμζριςμα ςτο Διμο 

Πειραιά: 

 

 

 

Εικόνα 23: Χάρτθσ με τισ κατθγορίεσ πράςινων χϊρων ανά δθμοτικό διαμζριςμα ςτο Διμο Πειραιά. 
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1ο Δθμοτικό 
Διαμζριςμα 

2
ο
  Δθμοτικό 

Διαμζριςμα 
3

ο
  Δθμοτικό 

Διαμζριςμα 
4

ο
  Δθμοτικό 

Διαμζριςμα 
5

ο
  Δθμοτικό 

Διαμζριςμα 

 Σινάνειοσ κιποσ τάδιο Ειρινθσ 
και Φιλίασ 

  

 Κιποι Σερψικζασ    

 Αλςφλλιο του    
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Προφιτθ Θλία 

 Πλατεία Κοραι     

 Πλατεία Κάναρθ    

 Πλατεία 
Αλεξάνδρασ 

   

Πίνακασ 1: Διαμερίςματα του Διμου Πειραιϊσ με τουσ αντίςτοιχουσ πράςινουσ χϊρουσ τουσ. 

 

 

 

 

 1ο Δθμοτικό Διαμζριςμα 

 

Εικόνα 24: Χάρτθσ 1
ου

  διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 

 

 

 

 

 

 

2ο  Δθμοτικό Διαμζριςμα 
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Εικόνα 25: Χάρτθσ 2
ου

   διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 

3ο  Δθμοτικό Διαμζριςμα 

 

Εικόνα 26: Χάρτθσ 3
ου

   διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 

4ο Δθμοτικό Διαμζριςμα 
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Εικόνα 27: Χάρτθσ 4
ου

  διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 

5ο Δθμοτικό Διαμζριςμα 

 

Εικόνα 28: Χάρτθσ 5
ου

   διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 

4.Σ Περιβαλλοντικά  προβλήματα ςτο δήμο Πειραιά 
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Ο Διμοσ  ευκφνεται για 929 m2  χϊρουσ με πράςινο, με ζκταςθ 3.350 ςτρεμμάτων περίπου 

ςυνολικά ςτισ  πζντε Δθμοτικζσ Κοινότθτεσ. Κφριο μζλθμά είναι θ αποτελεςματικι 

διαχείριςθ, θ προςταςία και θ αφξθςθ του πραςίνου. Εκτόσ από αυτά, ςτο Διμο Πειραιά 

υπάρχουν 929 ςτρζμματα πράςινων χϊρων, οι οποίοι ανικουν ςε άλλουσ φορείσ. 

Θ υφιςτάμενθ κατάςταςθ χαρακτθρίηεται από19: 

 Πολυεπίπεδθ ιδιοκτθςία, δεδομζνου ότι υπάρχουν περιπτϊςεισ  όπου 

ςθμαντικοί χϊροι πραςίνου ανικουν διοικθτικά  ςε άλλεσ δθμόςιεσ 

υπθρεςίεσ. Επιπλζον, απαιτείται ςυνεργαςία  με το Τπουργείο Πολιτιςμοφ 

ςε χϊρουσ με μεγάλο αρχαιολογικό ενδιαφζρον. 

 Τπάρχοντεσ χϊροι πραςίνου που χρειάηονται αναβάκμιςθ των υποδομϊν 

και ενίςχυςθ τθσ βλάςτθςθσ τουσ. 

 Φαινόμενο παρόδιασ ςτάκμευςθσ. 

 Υπαρξθ αδόμθτων χϊρων. 

 Αςτικι υποβάκμιςθ . 

 Ελάχιςτθ ζκταςθ διακζςιμθ για νζουσ χϊρουσ πραςίνου. 

 Κακι – μζτρια κατάςταςθ κτιρίων. 

 Ανενεργζσ ςιδθροδρομικζσ γραμμζσ περιμετρικά  τθσ  περιοχισ . 

 Ζλλειψθ κοινόχρθςτων χϊρων και κοινωφελϊν υποδομϊν. 

 Πλθκϊρα εγκαταλελειμμζνων κτιρίων. 

 

Κφριο ηιτθμα  που τίκεται ςχετικά με τθν ποιότθτα του αςτικοφ περιβάλλοντοσ είναι αυτό 

τθσ θχορφπανςθσ. ε αρκετζσ  περιοχζσ  του Διμου Πειραιά  θ ςτάκμθ του κορφβου 

υπερβαίνει κατά πολφ το κεςμοκετθμζνο όριο των 67 Db (A). Με βάςθ τισ μετριςεισ  που 

ζχουν πραγματοποιθκεί ςτθν πόλθ του Πειραιά, το 60% του πλθκυςμοφ  αναγκάηεται να ηει 

με πολφ υψθλά επίπεδα  κυκλοφοριακοφ κορφβου. 

Ζνα ακόμα κφριο ηιτθμα που ςυγκαταλζγεται ςτα περιβαλλοντικά  προβλιματα ςτο διμο 

Πειραιά  είναι θ κερμοκραςία και πιο ςυγκεκριμζνα το φαινόμενο τθσ αςτικισ «κερμικισ 

νθςίδασ», θ φπαρξθ του οποίου είχε ιδθ επιβεβαιωκεί από ςχετικζσ κλιματολογικζσ 

μελζτεσ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ  του 1980 και ςχετίηεται άμεςα με το βιομθχανικό κομμάτι 

τθσ περιοχισ και του Λιμανιοφ. Σο φαινόμενο αυτό παρουςιάηεται πολφ ζντονα ςτισ 

Μεςογειακζσ πόλεισ και ειδικότερα τθσ Αττικισ, εντείνεται από τθν κακι ρυμοτομία, τθν 

αυξθμζνθ αζρια ρφπανςθ και κυρίωσ από το μεγάλο ποςοςτό ςφράγιςθσ του εδάφουσ με 

αδιαπζραςτα και ακατάλλθλα υλικά. Ζχει ωσ άμεςα αποτελζςματα τθ δυςφορία, με 

επιπτϊςεισ ςτθν υγεία. Λαμβάνοντασ υπόψθ τθσ προβολζσ κλιματικϊν μοντζλων με 

ςενάρια κλιματικισ αλλαγισ είναι προφανζσ ότι το πρόβλθμα κα εντακεί ςε πολφ μεγάλο 

βακμό ςτο μζλλον. 

 

                                                           
19

Πθγι: Δθμοςιευμζνθ εργαςία, https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf 
 

https://core.ac.uk/download/pdf/153486092.pdf
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Εικόνα 29: Επιφανειακι κερμοκραςία ςτον Πειραιά και ςτθν ευρφτερθ περιοχι. Πθγι, (Εκνικό 

Αςτεροςκοπείο Ακθνϊν,2016) 
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5. Αποτίμηςη τησ περιβαλλοντικήσ απόκριςησ των υφιςτάμενων 

χϊρων πραςίνου 

5.A Κατευθφνςεισ ςχεδιαςμοφ20 

Για τθν καλφτερθ ανάλυςθ των γειτονικϊν χϊρων γθσ και τισ τιμζσ ηϊνθσ ςτισ περιοχζσ 

γφρω από τουσ χϊρουσ πραςίνου του Διμου Πειραιά, των πζντε δθμοτικϊν 

διαμεριςμάτων, δθμιουργικθκε ζνασ χάρτθσ με αντίςτοιχο υπόμνθμα με τισ χριςεισ γθσ. 

Όπωσ παρατθρικθκε το μεγαλφτερο μζροσ του Διμου Πειραιά ‘καλφπτεται’ από γενικζσ 

κατοικίεσ. Επίςθσ ςε κάκε δθμοτικό διαμζριςμα υπάρχουν τα ςχολεία πρωτοβάκμιασ και 

δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ, μερικοί αρχαιολογικοί χϊροι και ελάχιςτοι χϊροι 

ακλθτιςμοφ για τουσ δθμότεσ. Ακόμα υπάρχουν ςε κάκε δθμοτικό διαμζριςμα τα τοπικά 

κζντρα γειτονιάσ, το Κζντρο Διμου για τθν εξυπθρζτθςθ των δθμοτϊν, θ Πρόνοια, θ 

Περίκαλψθ και μεγάλεσ εκτάςεισ των εγκαταςτάςεων μεταφορϊν. Σζλοσ παρατθρείται ότι 

οι χϊροι πραςίνου  είναι ςυγκριτικά με το εμβαδόν  τθσ γθσ του Διμου Πειραιά και τισ 

υπόλοιπεσ χριςεισ γθσ ελάχιςτοι. 

Εικόνα 30 : Χάρτθσ  με τισ χριςεισ γθσ  ςτισ περιοχζσ του Διμου Πειραιά. 

                                                           
20

 Πθγι: Δθμοςίευςθ, https://mycovenant.eumayors.eu/docs/seap/15893_1464352083.pdf 
 

https://mycovenant.eumayors.eu/docs/seap/15893_1464352083.pdf
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τθν ευκφνθ του Διμου ανικει θ ζκταςθ 92921 ςτρεμμάτων ελεφκερων χϊρων ςε μορφι 

ενιαίων εκτάςεων όπωσ πάρκα και πλατείεσ και ςυνολικά περίπου τρία χιλιόμετρα 

αντίςτοιχων χϊρων ςε μορφι γραμμικϊν ςτοιχείων όπωσ είναι οι πεηόδρομοι. Παρόλο 

αυτά μόνο το 30% που αντιςτοιχεί ςε 284 ςτρζμματα ζχουν ςτοιχεία αςτικοφ πραςίνου. Οι 

ελεφκεροι χϊροι ςτο 1ο Δθμοτικό Διαμζριςμα (Πειραϊκι, Χατηθκυριάκειο, Φρεαττφδα) 

ζχουν ζκταςθ 296 ςτρζμματα ςε ςχζςθ με τουσ  πράςινουσ χϊρουσ που αντιςτοιχοφν ςε 24 

ςτρζμματα. Θ αναλογία πραςίνου ανά κάτοικο αντιςτοιχεί ςε 0,45 m2. το 2ο Δθμοτικό 

Διαμζριςμα ( Κζντρο, Προφιτθσ Θλίασ, Καςτζλλα, Ευαγγελίςτρια, Γοφβα) οι ελεφκεροι 

χϊροι ζχουν ζκταςθ 275 ςτρζμματα ςε ςχζςθ με τουσ  πράςινουσ χϊρουσ που αντιςτοιχοφν 

ςε 74 ςτρζμματα με αναλογία 1,85 m2 ανά κάτοικο. το 3ο  Δθμοτικό Διαμζριςμα (Νζο 

Φάλθρο, οφδα) οι ελεφκεροι πράςινοι  χϊροι  ζχουν ζκταςθ 112 ςτρζμματα με αναλογία 

8,74 m2  ανά κάτοικο, λόγω του μικροφ πλθκυςμοφ του ςυγκεκριμζνου Δθμοτικοφ 

Διαμερίςματοσ. το 4ο Δθμοτικό Διαμζριςμα ( Καμίνια, Παλαιά Κοκκινιά) διακζτει 77 

ςτρζμματα ελεφκερου χϊρου. Οι πράςινοι χϊροι αντιςτοιχοφν ςε 39 ςτρζμματα. Θ 

αναλογία πραςίνου ανά κάτοικο αντιςτοιχεί ςε 1,27 m2. Σζλοσ ςτο τελευταίο Δθμοτικό 

Διαμζριςμα (Άγιοσ Δθμιτριοσ, Μανιάτικα, Αγία οφία, Άγιοσ Διονφςιοσ) οι ελεφκεροι  χϊροι 

αντιςτοιχοφν ςε 47 ςτρζμματα τα οποία εξϋ αυτϊν  οι πράςινοι χϊροι είναι 36 ςτρζμματα. 

Θ αναλογία πραςίνου ανά κάτοικο είναι 0,77 m2. 

 

Εικόνα 31: Διάγραμμα αναλογίασ κοινόχρθςτων χϊρων και πράςινων χϊρων ςε τετραγωνικά μζτρα 

ανά κάτοικο. Πθγι, 

(http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13801_/keimeno_diaboyleyshs_oxe_dhmoy_p

eiraia.pdf) 
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 Πθγι: Δθμοςίευςθ, https://mycovenant.eumayors.eu/docs/seap/15893_1464352083.pdf 
 

http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13801_/keimeno_diaboyleyshs_oxe_dhmoy_peiraia.pdf
http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13801_/keimeno_diaboyleyshs_oxe_dhmoy_peiraia.pdf
https://mycovenant.eumayors.eu/docs/seap/15893_1464352083.pdf
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5.Β Αξιολόγηςη περιβαλλοντικήσ απόκριςησ με τη χρήςη 

προςομοίωςησ και κατάλληλων λογιςμικϊν ENVI-met 22 

Σο λογιςμικό ENVI-met μπορεί να  δθμιουργιςει βιϊςιμεσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ ςε ζνα 

ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο περιβάλλον. Με τα διαδραςτικά εργαλεία του ENVI-met γίνεται να 

εξερεφνθςθ ε οποιαδιποτε πτυχι του ςυμπλζγματοσ μικροκλίματοσ και αναλφει τθν 

απόδοςθ οποιοδιποτε ςχεδίων. 

Σο μοντζλο λογιςμικοφ εφαρμόηεται παγκοςμίωσ, από τισ τροπικζσ περιοχζσ ζωσ τισ πολικζσ 

περιοχζσ. Με περιςςότερεσ από 3.000 ανεξάρτθτεσ μελζτεσ, το ENVI-met είναι το πιο 

αξιολογθμζνο μοντζλο μικροκλίματοσ διακζςιμο, αποδεικνφοντασ τισ δυνατότθτζσ του να 

προςομοιϊνει με ακρίβεια το εξωτερικό μικροκλίμα  για οποιοδιποτε μζροσ τθσ Γθσ. 

Σο μοντζλο περιζχει τουσ εξισ υπολογιςμοφσ : 

 Σθν επιφανειακι κερμοκραςία και αυτιν των τοίχων, για  κάκε ςθμείο ςτον κάναβο 

και κάκε τοίχο. 

 Σθν ανταλλαγι κερμότθτασ - νεροφ ςτα εδάφθ. 

 Σθν ανάκλαςθ ακτινοβολίασ και τθν ακτινοβολία από τα κτίρια και τθ βλάςτθςθ. 

 Σθ ροι ακτινοβολίασ και μεγάλου μικουσ κφματοσ, λαμβάνοντασ υπόψθ και τθ 

ςκίαςθ. 

 Βιομετεωρολογικζσ παραμζτρουσ όπωσ  θ M.R.T 

 Σθ διαςπορά διαφόρων αερίων και ςωματιδίων, κακϊσ και τθν απόκεςθ των 

τελευταίων ςτα φφλλα και ςτισ επιφάνειεσ. 

 

 

23 Όλα τα παραπάνω ςτοιχεία  μποροφν να μελετθκοφν ςτθν περιοχι του μοντζλου 

Σο ENVI-met προςφζρει ζνα ευρφ φάςμα μονάδων ανάλυςθσ θλιακισ πρόςβαςθσ τόςο ωσ 

αυτόνομοι δείκτεσ είτε ωσ μζροσ τθσ ολοκλθρωμζνθσ διαδικαςίασ προςομοίωςθσ 

μικροκλίματοσ. Αυτά τα εργαλεία ζχουν τθ δυνατότθτα διεξαγωγισ ανάλυςθσ κακ 'όλθ τθ 

διάρκεια του ζτουσ ςε επιλεγμζνα ςθμεία, με τριςδιάςτατεσ προςομοιϊςεισ ιλιου και 

ςκιάσ που ενςωματϊνουν τον περίπλοκο υπολογιςμό πολλαπλϊν ανακλάςεων ςτο 

περιβάλλον του μοντζλου. Αυτι θ μονάδα υψθλισ ανάλυςθσ παρζχει επίςθσ δυναμικζσ 

ςυνκικεσ ορίων για τθν ανάλυςθ τθσ φυςικισ του κτιρίου24. 

                                                           
22

  Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Εργαςία, http://estia.hua.gr/file/lib/default/data/18467/theFile 
 
23 Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Εργαςία, 

http://arenep2011.conferences.gr/fileadmin/ARENEP/2011/content/presentations/ARENEP_2011_Mi

chailidou.pdf 

 

 
24

  
Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Εργαςία,  file:///C:/Users/aliki/Downloads/papoutsisd_microclimate.pdf 
 

http://estia.hua.gr/file/lib/default/data/18467/theFile
http://arenep2011.conferences.gr/fileadmin/ARENEP/2011/content/presentations/ARENEP_2011_Michailidou.pdf
http://arenep2011.conferences.gr/fileadmin/ARENEP/2011/content/presentations/ARENEP_2011_Michailidou.pdf
file:///C:/Users/aliki/Downloads/papoutsisd_microclimate.pdf
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Πιο αναλυτικά όπωσ αναφζρκθκε25  και παραπάνω ςτουσ εμπεριεχομζνουσ υπολογιςμοφσ 

είναι τα εξισ ανά κατθγορία: 

•Για τα μοντζλα που μελετοφν τθν ατμόςφαιρα χρθςιμοποιοφνται υπολογιςτικά μοντζλα 

όπωσ : Σο πεδίο του  ανζμου με ανάλυςθ ςε 3D μοντζλο, τθ κερμοκραςία και τθν υγραςία 

αντίςτοιχα με ανάλυςθ ςε 3D μοντζλο πθγϊν, τθ  τφρβθ και τθν εκπομπι διαςκόρπιςθσ και 

εναπόκεςθσ ρφπων. 

•Για τα μοντζλα που μελετοφν το ζδαφοσ χρθςιμοποιοφνται υπολογιςτικά μοντζλα όπωσ : 

τθ κερμοκραςία των φφλλων, τθν επίδραςθ τθσ βλάςτθςθσ ςτο πεδίο ανζμου, τθν υγραςία 

και τθν κατανάλωςθ CO2. Ακόμα γίνεται αξιολόγθςθ για το πόςο υγιισ είναι θ βλάςτθςθ. 

Σζλοσ μελετά τα επίπεδα κερμοκραςίασ, ανζμου και τθν θλιακι ακτινοβολία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.Πρόταςη αναςχεδιαςμοφ , η περίπτωςη του χϊρου πραςίνου επί 

των οδϊν Γρηγορίου Λαμπράκη  &  ωτήροσ Διόσ, Λουκά Ράλλη & 

Αγγζλου Μεταξά 

                                                           
25

 Πθγι: Δθμοςιευμζνθ Εργαςία, 
http://ikee.lib.auth.gr/record/288790/files/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE%
B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B6%CF%8E%CF%84
%CE%BF%CF%82%20%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82%205412.pd
f 
 

http://ikee.lib.auth.gr/record/288790/files/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B6%CF%8E%CF%84%CE%BF%CF%82%20%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82%205412.pdf
http://ikee.lib.auth.gr/record/288790/files/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B6%CF%8E%CF%84%CE%BF%CF%82%20%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82%205412.pdf
http://ikee.lib.auth.gr/record/288790/files/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B6%CF%8E%CF%84%CE%BF%CF%82%20%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82%205412.pdf
http://ikee.lib.auth.gr/record/288790/files/%CE%94%CE%B9%CF%80%CE%BB%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%B6%CF%8E%CF%84%CE%BF%CF%82%20%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82%205412.pdf
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6.Α Κλιματικά δεδομζνα Πειραιά26 

φμφωνα με τθν Εκνικι Μετεωρολογικι Τπθρεςία ο ςτακμόσ του Πειραιά 

παρατθρείται ότι το καλοκαίρι οι κερμοκραςίεσ είναι πολφ υψθλζσ με αποτζλεςμα 

να είναι από τισ υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ που εμφανίηονται ςτθν επικράτεια, 

λόγω τθσ γεωγραφικισ κζςθσ του Πειραιά θ οποία βρίςκεται δίπλα ςτθ κάλαςςα, 

τισ  πυκνοκατοικθμζνεσ γειτονιζσ που εμποδίηουν ςτον φυςικό αεριςμό. Θ 

μεγαλφτερθ μζςθ ελάχιςτθ κερμοκραςία υπιρξε τον Λοφλιο του 2010 με 28 

βακμοφσ κελςίου, θ οποία είναι θ μεγαλφτερθ μζςθ τιμι που καταγράφθκε.  

 

 

Πίνακασ 2 :Πίνακασ κλιματικϊν δεδομζνων Πειραιά. Πθγι, 

(https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-dedomena-peiraias-

emy) 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
26

 Πθγι: Διαδίκτυο, (https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-
dedomena-peiraias-emy) 
 

https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-dedomena-peiraias-emy
https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-dedomena-peiraias-emy
https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-dedomena-peiraias-emy
https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-dedomena-peiraias-emy
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6.Β Φωτογραφίεσ  χϊρου 

Εικόνα 32 : Φωτογραφίεσ επιλεγμζνου πράςινου χϊρου.  
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6.Γ Μελζτη ηλιαςμοφ επιλεγμζνησ περιοχήσ 

 

Εικόνα 33 :Πίνακασ μελζτθσ θλιαςμοφ επιλεγμζνθσ περιοχισ. 
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6.Δ Moodboard 

 

Εικόνα 34 :Moodboard. 
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6.E Κεντρική Ιδζα | Concept 

τόχοσ αυτισ τθσ αρχιτεκτονικισ ανάπλαςθσ ιταν να δθμιουργιςει μία ςφγχρονθ αλλά και 

ελκυςτικι προσ τα παιδιά παιδικι χαρά με βαςικό τθσ ςτοιχείο το χρϊμα και το πράςινο, 

που δυςτυχϊσ ζχουν μειωκεί ςτισ μεγαλουπόλεισ. Μετά από μία μικρι ζρευνα ςτθν 

γειτονία  και ςυηιτθςθ με τουσ κατοίκουσ ςτθν περιοχι, αυτό που χαρακτθριςτικά ηθτικθκε 

είναι  να μπορεί ο καινοφργιοσ πράςινοσ χϊροσ, να είναι ουςιαςτικά ζνα πόλοσ αναφοράσ 

για το Παςαλιμάνι το οποίο επικεντρϊνεται ςτα παιδιά. 

Θ αρχιτεκτονικι μελζτθ βαςίςτθκε ςε δυο βαςικοφσ άξονεσ ςχεδιαςμοφ, τα υφιςτάμενα 

δζντρα και τθν ανάδειξθ τουσ και τισ ροζσ των κινιςεων ςε όλο το ηωτικό χϊρο τθσ.  

Σα υφιςτάμενα δζντρα, που είναι και το κυρίαρχο ςτοιχείο τθσ πλατείασ, λειτοφργθςαν ωσ 

ςθμεία αναφοράσ και χάραξθσ μαηί με τα νζα που προςτζκθκαν. Ωσ εκ τοφτου, 

κατθγοριοποιϊντασ τα βάςθ μεγζκουσ, ςκιάσ και κζςθσ, αναπτφχκθκαν ετερογενείσ 

ποιοτικά κακιςτικζσ ηϊνεσ προςφζροντασ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ επαφισ με τα δζντρα, 

ςκιάςεισ κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ θμζρασ . 

Θ ανάπλαςθ αυτοφ του πράςινου χϊρου, επιδιϊκει μζςω του αρχιτεκτονικοφ ςχεδιαςμοφ 

να κατακτιςει ςθμαντικό ρόλο ςτθν κακθμερινότθτα των παιδιϊν τθσ γειτονιάσ αλλά και 

ςτουσ υπόλοιπουσ κατοίκουσ, με αρμονία και ςεβαςμό ςτθ ςυντιρθςθ του χϊρου από τουσ 

επιςκζπτεσ του. 
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6.Σ Πινακίδα ανάπλαςησ πράςινου χϊρου 

 

Εικόνα 35 :Πινακίδα πρόταςθσ ανάπλαςθσ επιλεγμζνου πράςινου χϊρου. 



49 
 

 

6.Ζ Κατόψεισ & τομζσ 
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Εικόνα 36: Κάτοψθ  παιδικισ χαράσ  μζρασ . 

 Εικόνα 37: Κάτοψθ  παιδικισ χαράσ νφχτα. 

Εικόνα 38: Σομι Α-Α’ παιδικισ χαράσ. 
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Εικόνα 39: Σομι Β-Β’ παιδικισ χαράσ. 

 

 

 

 

6.Η Renders παιδικήσ χαράσ 

 

RENDER| Μζρασ 
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Εικόνα 40: Παιχνίδι με κυβάκια. 
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Εικόνα 41: Σραμπάλεσ και παιχνίδι με άμμο. 

 

 

 

Εικόνα 42: Σραμπάλεσ και παιχνίδι κυβάκια. 
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Εικόνα 42: Σραμπάλεσ και παιχνίδι κυβάκια. 

 

 

Εικόνα 43: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ  από τθν οδό   Γρ. Λαμπράκθ  . 
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Εικόνα 44: Λοφίςκοσ με τθν εικαςτικι εφαρμογι. 

Εικόνα 45: Παιχνίδι με επίπεδα. 
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Εικόνα 46: Κοφνιεσ. 

Εικόνα 47: Σραμπολίνο 
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RENDER|Νφχτασ 

Εικόνα 48: Κοφνιεσ και παιχνίδι με άμμο. 
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Εικόνα  49: Κοφνιεσ. 

 

Εικόνα 50: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ από τισ οδοφσ Γρ. Λαμπράκθ & ωτιροσ Διόσ. 
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Εικόνα 51: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ από τθν οδό Λουκά Ράλλθ. 
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Εικόνα 52: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ από τθν οδό ωτιροσ Διόσ. 
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Είςοδοσ 53: Παιχνίδι με κυβάκια . 
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Εικόνα 54: Σραμπάλεσ, παιχνίδι με επίπεδα & τραμπολίνο. 
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Εικόνα 55: Παιχνίδι με επίπεδα, κοφνιεσ & τραμπάλεσ. 
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Εικόνα 56: Λοφίςκοσ με τθν εικαςτικι εφαρμογι. 
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Επίλογοσ 

Θ πόλθ είναι ςαν ζνασ ηωντανόσ οργανιςμόσ που ζχει ανάγκεσ και θ κατάςταςι του δεν 

είναι ποτζ ςτάςιμθ. Μετά από τθν παραπάνω μελζτθ, οδθγθκικαμε ςε κάποια 

ςυμπεράςματα τα οποία τζκθκε και ωσ ςτόχοσ μασ. Καταλιξαμε ςτο ςυμπζραςμα ότι το 

μζλλον ανικει ςτο πράςινο είτε αυτόσ είναι ζνασ μικρόσ χϊροσ πραςίνου ςε μια γειτονιά 

είτε είναι ζνα μεγάλο πάρκο πραςίνου που το επιςκζπτονται κακθμερινϊσ πολλοί δθμότεσ 

του εκάςτοτε διμου. Παρατθρείται ςτακερά ποςοτικι ςυρρίκνωςθ και ποιοτικι 

υποβάκμιςθ του δθμόςιου υπαίκριου  χϊρου εξαιτίασ τθσ αδιαφορίασ των αρμόδιων 

αρχϊν και το όφελοσ προσ τουσ ιδιϊτεσ. Σα ςτακμευμζνα αυτοκίνθτα που καταλαμβάνουν 

τουσ δρόμουσ, τα τραπεηοκακίςματα ςτισ πλατείεσ και ςτουσ πεηοδρόμουσ από τα γφρω 

καταςτιματα τθσ γειτονιάσ, οι κτιριακζσ καταςκευζσ τεραςτίων διαςτάςεων που ‘παίρνουν’ 

τθ κζςθ από αδόμθτεσ εκτάςεισ είναι μερικά από τα φαινόμενα που ζχουν οδθγιςει τα 

τελευταία χρόνια ςε πολφ αςφυκτικζσ ςυνκικεσ ςτον Διμο Πειραιά. Θ περαιτζρω μελζτθ 

και πραγματοποίθςθ ζργων που αφοροφν ςτο περιβάλλον όπωσ είναι θ επζκταςθ των 

χϊρων πραςίνου, τα κεματικά πάρκα μικρισ κλίμακασ ςτισ γειτονιζσ, θ αυξανόμενθ 

κοινωνικι εγριγορςθ και δραςτθριοποίθςθ τθσ πολιτείασ και των κατοίκων του Διμου 

αναδφεται όλο ζνα και περιςςότερο με το πζραςμα του χρόνου. Πολλζσ φορζσ ςυναντάμε 

περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ γίνεται παρζμβαςθ των πολιτϊν και ανατρζπουν τθν 

προδιαγεγραμμζνθ πορεία απϊλειασ πολλϊν αξιοςθμείωτων χϊρων πραςίνου που 

μποροφν να εκμεταλλευτοφν ςτο μζγιςτο για ζνα καλφτερο μικροκλίμα. τθ ςυνζχεια  μετά 

από ζρευνα αναλφςαμε τουσ πράςινουσ χϊρουσ που υπάρχουν ανά δθμοτικά 

διαμερίςματα και τα αποτελζςματα ιταν απογοθτευτικά ωσ προσ τθν πλθκϊρα των χϊρων 

αυτϊν που είναι λίγοι για ζνα τόςο μεγάλο Διμο. Επιπλζον παρατζκθκε και αναλφκθκε , με 

τθ χριςθ ενόσ κατάλλθλου λογιςμικοφ και τθσ προςομοίωςθσ ο τρόποσ με τον οποίο μπορεί 

να αξιολογθκεί θ περιβαλλοντικι απόκριςθ ενόσ τόπου – μοντζλου. 

Ακόμα, παρακζτοντασ και εξετάηοντασ τον Διμο Πειραιά ςε όλουσ τουσ τομείσ ωσ προσ το 

μικροκλίμα του, είναι προφανισ  θ ανάγκθ για  άμεςεσ αλλαγζσ οι οποίεσ κα προβοφν 

αρχικά ςτθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ των εκάςτοτε κζντρων πόλεων θ οποία αρχίηει 

και τελειϊνει με τθν προςπάκεια των πολιτϊν για να μετατρζψει τον Πειραιά ςε μία πόλθ 

με  πολλοφσ υπαίκριουσ πράςινουσ χϊρουσ. 

Σζλοσ, με τθν ανάπλαςθ του επιλεγμζνου πράςινου χϊρου ςε παιδικι χαρά επιδιϊκει να 

κατακτιςει ςθμαντικό ρόλο ςτθν κακθμερινότθτα των παιδιϊν τθσ γειτονιάσ αλλά και 

ςτουσ υπόλοιπουσ κατοίκουσ, με αρμονία και ςεβαςμό ςτθ ςυντιρθςθ του χϊρου από τουσ 

επιςκζπτεσ του, ϊςτε να μποροφν τα παιδιά ανεξαρτιτωσ θλικία να μποροφν να ζχουν ζνα 

χϊρο ςτον οποίο κα μποροφν να αφεκοφν και να διαςκεδάςουν. 
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 Εικόνα 25: Χάρτθσ 2ου   διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 Εικόνα 26: Χάρτθσ 3ου   διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά.  

 Εικόνα 27: Χάρτθσ 4ου  διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 Εικόνα 28: Χάρτθσ 5ου   διαμερίςματοσ του Διμου Πειραιά. 

 Εικόνα 29: Επιφανειακι κερμοκραςία ςτον Πειραιά και ςτθν ευρφτερθ περιοχι. 

Πθγι, (Εκνικό Αςτεροςκοπείο Ακθνϊν,2016) 

 

Κεφάλαιο  5 

 Εικόνα 30 : Χάρτθσ  με τισ χριςεισ γθσ  ςτισ περιοχζσ του Διμου Πειραιά. 

 Εικόνα 31: Διάγραμμα αναλογίασ κοινόχρθςτων χϊρων και πράςινων χϊρων ςε 

τετραγωνικά μζτρα ανά κάτοικο. Πθγι, 

(http://www.arch.ntua.gr/sites/default/files/resource/13801_/keimeno_diaboyleys

hs_oxe_dhmoy_peiraia.pdf) 

Κεφάλαιο 6 

 Εικόνα 32 : Φωτογραφίεσ επιλεγμζνου πράςινου χϊρου 

 Εικόνα 33 :Πίνακασ μελζτθσ θλιαςμοφ επιλεγμζνθσ περιοχισ. 

 Εικόνα 34 :Moodboard 

 Εικόνα 35 :Πινακίδα  πρόταςθσ ανάπλαςθσ επιλεγμζνου πράςινου χϊρου 

 Εικόνα 36: Κάτοψθ  παιδικισ χαράσ  μζρασ 

 Εικόνα 37: Κάτοψθ  παιδικισ χαράσ νφχτα 

 Εικόνα 38: Σομι Α-Α’ παιδικισ χαράσ 

 Εικόνα 39: Σομι Β-Β’ παιδικισ χαράσ 

 Εικόνα 40: Παιχνίδι με κυβάκια 

 Εικόνα 41: Σραμπάλεσ και παιχνίδι με άμμο 

 Εικόνα 42: Σραμπάλεσ και παιχνίδι κυβάκια 

 Εικόνα 43: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ  από τθν οδό   Γρ. Λαμπράκθ   

 Εικόνα 44: Λοφίςκοσ με τθν εικαςτικι εφαρμογι 

 Εικόνα 45: Παιχνίδι με επίπεδα 

 Εικόνα 46: Κοφνιεσ 

 Εικόνα 47: Σραμπολίνο 

 Εικόνα 48: Κοφνιεσ και παιχνίδι με άμμο 

 Εικόνα  49: Κοφνιεσ 

 Εικόνα 50: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ από τισ οδοφσ Γρ. Λαμπράκθ & ωτιροσ Διόσ 

 Εικόνα 51: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ από τθν οδό Λουκά Ράλλθ 

 Εικόνα 52: Είςοδοσ παιδικισ χαράσ από τθν οδό ωτιροσ Διόσ 

 Είςοδοσ 53: Παιχνίδι με κυβάκια 

 Εικόνα 54: Σραμπάλεσ, παιχνίδι με επίπεδα & τραμπολίνο 

 Εικόνα 55: Παιχνίδι με επίπεδα, κοφνιεσ & τραμπάλεσ 

 Εικόνα 56: Λοφίςκοσ με τθν εικαςτικι εφαρμογι 
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Κατάλογοσ Πινάκων 

Κεφάλαιο  4 

 Πίνακασ  1: Διαμερίςματα του Διμου Πειραιϊσ με τουσ αντίςτοιχουσ πράςινουσ 

χϊρουσ τουσ. 

Κεφάλαιο  6 

 Πίνακασ 2 :Πίνακασ κλιματικϊν δεδομζνων Πειραιά. Πθγι, 

(https://www.meteoclub.gr/themata/statistika-metstathmon/7510-klimatika-

dedomena-peiraias-emy) 
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